

马克思主义中国化七十年的启示

□严书翰

2019年09月11日08:02

来源：光明日报

【原标题】马克思主义中国化七十年的启示

新中国成立70年是中国发生翻天覆地变化的70年，也是马克思主义中国化的70年。回首波澜壮阔、砥砺奋进的70年，带给我们许多深刻的启示。

只有马克思主义才能救中国，才能发展中国

一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。1840年鸦片战争后，中国成为当时帝国主义列强豆剖瓜分的对象，在中华民族积弱积贫、任人宰割的时代，不甘沉沦的先进分子开始寻求救国救亡的真理，他们首先把目光投向西方。这一时期各种各样的主义和思潮纷纷登台亮相。资本主义道路没有走通，改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义、民粹主义、工团主义等“你方唱罢我登场”，都没能解决中国的前途和命运问题。

俄国十月革命的胜利，给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马克思列宁主义的科

学真理中看到了解决中国问题的出路，他们在对各种主义和思潮的比较中选择了马克思列宁主义。中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设实际结合起来，使中国人民在精神上由被动转为主动，这就使中国的革命面貌为之一新。“鞋子合不合脚，自己穿了才知道。”主义合不合国情，道路走得怎样，最终要靠事实说话，要由人民来评判。马克思主义指引中国人民走出了漫漫长夜，建立了新中国，使社会主义中国快速发展起来。在新中国打下的基础上，经过四十多年改革开放，我国仅用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程，在中国人民手中，不可能成为了可能。我国综合国力和国际地位得到前所未有的提升，人民生活水平得到了前所未有的改善，中华民族正以崭新的姿态屹立于世界东方。

在人类思想史上，还没有一种主义能像马克思主义那样对人类产生如此广泛而深刻的影响。中国一百多年近现代史的发展雄辩地证明：只有马克思主义才能救中国，才能发展中国。这是大道理、硬道理，要经常讲、反复讲，让广大人民群众尤其青年学生都知道。

中国共产党人是马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者

中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设实际结合起来，引领中华民族实现了三次伟大飞跃。中国共产党诞生后，团结带领人民经过长期奋斗，完成新民主主义革命和社会主义革命，建立起中华人民共和国和社会主义基本制度，进行了社会主义建设的艰辛探索，实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。改革开放以来，中国共产党人团结带领人民进行建设中国特色社会主义新的伟大实践，使中国大踏步赶上了时代，实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。在新时代，中国共产党人团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就，发生深层次、根本性历史变革，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。这三次伟大飞跃以铁一般的事实证明：只

有把马克思主义中国化，才能使中华民族以崭新姿态屹立于世界东方。

中国共产党人始终重视思想建党、理论强党。中国共产党一成立就宣示以马克思主义为指导。回顾我们党近百年奋斗历程，尤其是马克思主义中国化的70年，可以清楚地看到：中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大，很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党，使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。毛泽东同志说过：

“如果我们党有一百个至二百个系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志，就会大大地提高我们党的战斗力量。”

邓小平同志提出：“把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义，这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”习近平总书记指出：

“马克思主义就是我们党和人民事业不断发展的参天大树之根本，就是我们党和人民不断奋进的万里长河之泉源。”当前在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，强调要坚持思想建党、理论强党。由此，才能确保党始终成为全国各族人民的坚强核心，成为中国特色社会主义事业的

中流砥柱，成为带领中国人民实现中华民族伟大复兴中国梦的引路人。

当代中国马克思主义是不断发展的开放的科学理论体系

时代是思想之母，实践是理论之源。中国共产党在领导中国革命、建设和改革的长期实践中，始终坚持把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来，不断推进马克思主义中国化时代化大众化，不断开辟马克思主义发展新境界，在坚持、继承和发展毛泽东思想的基础上，形成当代中国马克思主义即中国特色社会主义理论体系。

以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，解放思想，实事求是，开辟了社会主义事业发展的新时期，逐步形成了建设中国特色社会主义的路线、方针、政策，阐明了在中国建设社会主义、巩固和发展社会主义的基本问题，特别是回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义这个根本问题，创立了邓小平理论。

以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，在建设中国特色社会主义的伟大实践中，加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识，积累了治党治国新的宝贵经验，形成了“三个代表”重要思想。

以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，根据新的发展要求，深刻认识和回答了实现什么样的发展、怎样发展等重大问题，形成了以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，顺应时代发展，从理论和实践的结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义，怎样坚持和发展中国特色社会主义这一重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

马克思主义是指导我们改造客观世界和主观世界的锐利思想武器。我们党在推进马克思主义中国化进程中先后形成的毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，为推进社会革命和自我革命提供了强大思想武器。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，即 21 世纪的马克思主义，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。

马克思主义中国化 70 年的历史告诉我们：理论的生命力在于创新，推动马克思主义不断发展

是中国共产党人的神圣职责。我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义中国化，用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟 21 世纪马克思主义新境界。

（作者：严书翰，系国家社科基金项目“经济全球化条件下社会主义与资本主义的关系”负责人、北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员）

（责编：任一林、万鹏）